

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonstám: 137, éjjel 488. Sürgőnycim: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. OKTÓBER 16.

SZOMBAT

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 1:30 dinár, vasárnaponként 2 dinár

Német miniszterek cseh kormányban

A cseh köztársaságnak két nap óta új kormánya van. A kormányváltás pusztá ténye semmiféle meglepetést nem kelthet, hiszen az eddigi Cernykabinet, mint hivatalnokkormány, kezdettől fogva csak átmenetinek volt szánva és nyilvánvaló volt, hogy előbb utóbb át fogja adni helyét egy parlamenti kormánynak. Hogy a változás éppen most történt meg, annak is megvan a maga magyarázata abban, hogy a cseh parlamenti élet, mely hosszabb ideig szünetelt, most áll feltámadása előtt és célszerűnek látszott, hogy parlamenti kormány vezesse és irányítsa a várható parlamenti harcokat.

Mi az hát mégis, amiért ezt az új kormányt mindenfelé, sőt magában Csehországban is, meglepetéssel és mondjuk ki mindjárt kellemes meglepetéssel fogadják? Az a körülmény, hogy a cseh köztársaságnak ez az első tisztára polgári kormánya, bizonyára eléggé figyelemreméltó jelenség, de inkább csak cseh belügy. Az igazi színt az új kormány azonban attól a két német politikusától kapta, akik egy-egy miniszteri tárca elvállalásával tagjai lettek. Német miniszterek Csehországban! Az ember hajlandó azt hinni, hogy álmodik. Mert igaz ugyan, hogy a német agráriusok és keresztényszocialisták már a Cerny-kormány idejében is együtt szavaztak cseh pártokkal, de azt mégsem merete remélni senki, hogy ez a pusztá érdeklődés ilyen hamar a miniszteri székekbe fog ültetni német politikuskokat.

A cseh köztársaság megalapításától egészen e hét keddjéig Csehországot kizárólag csehek kormányozták még pedig úgy, hogy a kisebbségeknek nem volt sok köszönet beane. Aki azonban ismerte a cseh köztársaság belső viszonyait, az nem kételkedhetett egy pillanatra sem abban, hogy ez a helyzet sokáig tarthatja majd magát.

A kérdés most már az, hogy mit jelent a két német miniszter megjelenése? Valóban átnyergeltek volna a csehek és kezdete ez egy új korszaknak, mely Csehország nemzetiségeit behelyezi az őket megillető jogokba? Vagy pedig az egész nem egyéb, mint egyszerű kimentése a kátyuba ragadt kormányzati szekernek. A feleletet erre csak a jövő adhatja meg. Termédek az a sérelem és pedig az állami, társadalmi és gazdasági élet terén egyaránt, mely eddig Csehországban a nemzetiségeket érte. Ha a miniszteri kinevezések nem vonják maguk után a sérelmek reparációját, ha a jövőt nézve a két kinevezés nem jár alapos rendszerváltozással a cseh politika és közigazgatás mezején, akkor az új cseh kormány kinevezése sem lesz esemény, hanem csak hatáskülső epizód.

A felvidéki magyarság ezuttal még nem követte a németek példáját és továbbra is kívülről figyeli az eseményeket. Ha az új fordulat nem fog meddő kísérletnek bizonyulni, akkor remélhető, hogy a felvidéki magyarság helyzetén is könnyíteni fog. A két német miniszter kinevezésével ennek megnyílt a lehetősége és ezért mondtuk kellemes meglepetésnek az új cseh kormány megalakulását.

A német kisebbségi minisztereknek kormánybalépése nemcsak a csehországi németek helyzetére lesz befolyással hanem az utóállamok kisebbségeikkel szemben folytatott politikájára is.

Ma délre várják az új kormány megalakulását

Pasics ma este érkezik vissza Beogradba — Ellentétek Pacics hívei és a radikális centrum között — Radics mindent jóvátevő deklarációt ad ki

Beogradból jelentik: Radics Stepan tegreggel érkezett meg Beogradba, ahol először klubjába ment, majd Uzunovics miniszterelnökkel találkozott és vele hosszasan tárgyalt. Ezután Radics az udvarba ment és Ofelségénél volt kihallgatáson egészen egy óráig. Az audienca végeztével Radics az újságíróknak kijelentette, hogy a királlyal főleg Genről beszélt. Ezen kívül még másról is beszéltek, de Radics erről nem akart nyilatkozni.

Uzunovics elnöklété alatt délután ismét összeült a minisztertanács, amelynek egyetlen célja az volt, hogy módot keressen a mai helyzetre megoldására. Hír szerint a minisztertanács megállapodott abban, hogy Radicsnak deklarációt kell kiadnia, amelyben adjon teljes elégtételt a zagrebi kilengésért. Ezenkívül Radicsról még garanciákat is követelnek arra nézve, hogy a jövőben ilyen kilengéssel nem fogja megakadályozni a kormány nyugodt munkálkodását.

Ugyanebben az időben a parlamentben a képviselők is üléseket tartottak. A radikális képviselők nagy többsége amellett volt, hogy az új kormányban a klerikálisok is vegyenek részt. Hír szerint ezt a gondolatot Radics sem ellenezné. Jól informált helyről azonban úgy értesülünk, hogy

a kormány teljesen a régi alapon és régi

összetételben fog megalakulni.

A radikális képviselők között különben szemmel láthatóan növekszik az elégedetlenség. A képviselők egy része azt hangoztatja, hogy a centrum nem akarja megvárni Pacics hazatérését és azon igyekszik, hogy még Pacics visszatérése előtt megoldja a helyzetet és megalakítsa az új kormányt. A Pacics párti képviselők délután külön ülést is tartottak, amelyen a centrumnak erről a törekvéséről tárgyaltak. Érdekes, hogy a Pacics mellett levő képviselőknek ez volt az első, kifejezetten külön gyülekezése.

Tegnap este már bizonyossá vált, hogy Radics ki fogja adni a kért deklarációt, amelyben felvilágosítást ad a zagrebi incidensről, megköveti a közvéleményt és garanciákat is ad a jövőre vonatkozólag.

Pasis Nikola pártvezér visszatérését ma este várják a hívei.

Viszont politikai körökben bizonyosra veszik, hogy

a kormány már ma délig megalakul.

Az új kormányban Krajacs helyébe hír szerint Radics Pavle kerül, Superina pedig kiesik a kormányból. Beogradban a legnagyobb érdeklődéssel tekintenek az új kormányalakulás elé.

Harmadik olvasásban is elfogadták a Hohenzollern-javaslatot

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés tegnap este harmadik olvasásban 258 szavazattal 37 ellenében elfogadta a Hohenzollernnek kártalanításáról szóló javaslatot. Hatvan képviselő nem szavazott. A környéket több száz főnyi

csendőrség szállta meg, mert a kormány zavargásoktól tartott. A kommunista képviselők az eredmény kihirdetését hatalmas botrányal fogadták.

Ísmét elmérgesedett az angol bányász-sztrájk

A szivattyú- és dokkmunkások is sztrájkba lépnek — Pusztulás előtt az angol szénbányák

Londonból jelentik: Az angol bányamunkásság tegnap 470.000 szavazattal 233.000 ellen elhatározta, hogy a szivattyú- és dokkmunkások is csatlakoznak a sztrájkolókhöz. Ezzel a határozattal a sztrájk ügye ismét elmérgesedett. Ha a szivattyú munkások sztrájkba lépnek az angol szénbányákat a pusztulás fenyegeti. A bányász-szövetség szombaton dönt végleg a sztrájk időpontjáról.

Lemondott az osztrák kormány

Bécsből jelentik: Dr. Ramek szövetségi kancellár ma délelőtt a huszónötös bizottság kiküldöttei előtt kijelentette, hogy a tegnap este óta eltelt időt arra használta fel, hogy a költségvetés helyzetét a leghigorubbán meggyőzően pontosan átvizsgálja és arra a meggyőződésre jutott, hogy a költségvetés egyetlen kiadási tételét sem lehet mellőzni. Azt a végső következtetést vonta le, hogy a kiadás tételét egyetlen garassal sem lehet növeitni. De lehetetlen az előirányzott bevételek erőltetett további növelése is.

Bécsből jelentik: Ma délben az osztrák kancellári hivatalban teljes a tájékozatlanság. Senki sem tudja mi történik a legközelebbi percekben. A tisztviselők délig nem kezdték

meg a sztrájkot.

Bécsből jelentik: A kormány tegnap elkészítette a negyedik javaslatot is, amely azonban alig különbözik a harmadiktól, mivel új engedményeket már nem lehet tenni.

A sztrájk kitörését csak hétfőre várják

Amennyiben a sztrájk kitör, a kancellár azonnal lemond állásáról.

A kormány lemondása.

Bécsből jelentik: (Lapzártakor érkezett) Az osztrák kormány tegnap késő este a hivatalnok-kérdés elmérgesedése miatt benyújtotta lemondását. A nemzetgyűlést keddre hívják össze.

A noviszádi jelzálogbank sikkasztója a bíróság előtt

Ma kezdődik a főtárgyalás Szmailovics Szalih bűnügyében

A noviszádi törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt vonja felelősségre Szmailovics Szalih, a noviszádi állami Jelzálogbank volt pénztárosát, aki — mint annakidején jelentettük — 165.702 dinárral károsította meg a jelzálogbank noviszádi fiókját.

Az államügyészség sikkasztás büntetével vádolja Szmailovicsot, aki mint a Jelzálogbank pénztárosa körülbelül egy esztendőn keresztül a bank címére érkező pénzesleveleket és utal-

ványokat megdézsmálta és a pénzt magának tartotta meg. A kárösszeget a kiküldött vizsgálóbizottság 165.802.049 dinárban állapította meg.

A vádlottat dr. Aradszki Mita noviszádi védőügyvéd képviseli; a tárgyalást Radulovics Miloje tanácselnök vezeti.

A tárgyalás iránt, amely délelőtt 9 órakor kezdődik, várossszerte nagy érdeklődés nyilvánul.

Ma délelőtt dől el a magyar kormányválság ügye

[Milyen összeállításban alakul meg Bethlen kormánya?

Budapestről jelentik: A kormány lemondásával beállott politikai helyzet tisztázását illetően, a kormányválság megoldása érdekében, a kormányzó a tárgyalásokat ma délelőtt megkezdte mindazokkal a politikusokkal, akiknek véleményét az új miniszterelnök designálása előtt meg akarja hallgatni. Ma délelőtt tíz órakor érkezett meg a kihallgatásra Szcitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke, aki közel félóra hosszat időzött a kormányzónál. Távozásakor a sajtó képviselőinek kérdésére kijelentette, hogy tájékoztatta az államfőt mindazokról a birekkel kapcsolatos kérdésekről, amelyek a belügyminiszeri szék betöltésével az ő személyét hozzák kapcsolatba. Erre vonatkozólag a házelnök kitérő választ adott. A nemzetgyűlés elnökének távozása után Almássy Lászlót, a kormánypárt ügyvezető alelnökét fogadta a kormányzó, közel egy órában tartó kihallgatáson.

A kormányzónál lefolyt kihallgatásokkal párhuzamosan Bethlen István gróf miniszterelnök is tárgyalásokat folytat a lemondott kabinet tagjaival, majd egyenként fogadta a minisztereket. Egyórai tanácskozás után Pesthy Pál igazságügyminiszter, a sajtó képviselőinek érdeklődésére kijelentette, hogy a volt kabinet tagjai a miniszterelnökkel az ügyek likvidálását, valamint az esetleges újabb megbízásokat beszéltek meg.

Számos kombinációra adott okot az a körülmény, hogy Bethlen fogadta Gordon Róbertet, a déli vasut vezérigazgatóját is. Gordon közel félóra hosszat tartózkodott a miniszterelnöknél, majd távozásakor a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a miniszterelnök felajánlotta neki a kereskedelmi tárcát és mosolyogva

fűzte hozzá, hogy: — Erre még alszunk egyet.

Almássy László a kormányzónál történt kihallgatása után kijelentette, hogy véleménye szerint a válság a legrövidebb időn belül megoldódik.

Ernst Sándor a kihallgatás után kijelentette, hogy valószínűnek tartja, hogy Bethlen István kap megbízást a kormányalakításra. Lehet, hogy Bethlen István fel akarja használni az alkalmat a kormány alapos rekonstruálására, de meglehet az is, hogy minden marad a régiben.

A kormányzó tegnap délelőtt ötvenöt óráig látogatást tett Rakovszky Ivánnál. Horthy kormányzó délután Wlascicot fogadta, akinek kihallgatása egy teljes óráig tartott. A délután folyamán még Hadik János, Wolff Károly és Ugron Gábor jelentek meg a kormányzónál kihallgatáson.

A kormányválság ügyében végleges megoldás szombat délutánra várható

Jól beavatott körökben a következő összeállítású kormány megalakulását várják: Miniszterelnök: Bethlen gróf, külügyminiszter: Walkó, belügy: Szcitovszky, honvédelem: Csáky gróf, kultuszminiszter: Klebelsberg, földművelés: Mayer, igazságügy: Pesthy Pál, a kereskedelmi tárcát vagy Hermann Miksa egységspárti, vagy Tolnai Kornél kapja meg. Egyik verzió szerint ezt a tárcát Gordon Róbert a Duna—Száva—Adria vasut vezérigazgatója kapja, de ezt a hirt Gordon a leghatározottabban megcáfolta.

Ujabb tifusz és sarlal megbetegedések Noviszádon

A városi tisztiorvosi hivatalban díjtalanul végzik a tifusz oltásokat — Körlevélben figyelmeztették az orvosokat, hogy minden egyes megbetegedést legkésőbb 24 órán belül jelentsenek be — Egy sarlal betegen védőoltást alkalmaztak, de a beállott komplikációk miatt mégis meghalt

Miután a tifusz és a sarlaljárvány mind nagyobb mértéket ölt, a városi járványbizottság érélyes rendszabályokra határozta el magát. A fertőzés továbbterjedését sok esetben csak azért nem lehetett megakadályozni, mert egyes orvosok nem jelentették be idejekorán a betegség fellépését. A városi tisztiorvosi hivatal ennek következtében a következő körlevelet intézte a noviszádi orvosokhoz:

A fertőzőbetegségek eredményes leküzdése érdekében ismételt felhívom orvosokat a közegészségügyi minisztérium 39447 — 1924. sz. rendelkezésének szigorú betartására, valamint arra, hogy minden egyes fertőző megbetegedést 24 órán belül jelentsen be a városi tisztiorvosi hivatalnál.

A bejelentésben feltüntetendő a beteg foglalkozása, vajjon tanuló-e, melyik iskolába jár, hányadik osztályba s a tifuszos megbetegedésnél vidékről érkezett-e a megbetegedett egyén Noviszádra.

A kötelező bejelentést a következő betegségeknél kell alkalmazni: Fekete himlő, kiütéses tifusz, tifusz, paratifusz, vérhas, sarlal, kanyaró, differitisz, fertőző agyhártyagyulladás, szamárköhögés, takonykór, tetanusz, malária, lepra, kolera, pestis és sárgaláz.

Klucka György dr.

Ha az orvosok szigorúan alkalmazkodnak a kötelező bejelentéshez, a fertőző betegségek elleni védekezést nagy mértékben megkönnyítik.

Felkerestük tegnap Klucka György dr. városi tisztiorvos helyettesét, aki a következőket mondotta az újabb tifusz- és sarlalmegbetegedésekről:

— Eddig összesen 21 tifusz esetet tartottunk evidenciában, ehhez csatlakozott legutóbb újabb 5 megbetegedés, Noviszádról 4 és vidékről 1 eset. A város belterületén eddig összesen 8 egyén betegedett meg tifuszban, a többiek vidékről hurcolták be s most a noviszádi kórházban vannak ápolás alatt. Hogy a betegség továbbterjedését megakadályozhassuk, a legfontosabbnak tartom a védőoltásokat.

Ujból felszólítjuk tehát a lakosságot és mindazokat, akik érintkezésbe jutottak valamelyik tifuszbeteggel, vagy olyan házban fordultak meg, ahol tifuszbeteg van, hogy a fertőzés veszélyének elkerülése szempontjából feltétlenül oltassák be magukat vagy a városi tisztiorvosi hivatalban, vagy bármelyik városi vagy magánorvos privátrendelőjében.

A tifuszoltásokat a városi tisztiorvosi hivatal naponta délelőtt 10—11 óráig teljesen díjtalanul végzi.

orvosi hivatal naponta délelőtt 10—11 óráig teljesen díjtalanul végzi.

Az oltás nem jár fájdalommal z az utána fellépő enyhe láz teljesen jelentéktelen tünet. Aki nem óhajt megjelenni a tisztiorvosi hivatalban, az a városi orvosokat lakásukon is felkeresheti, ahol ugyancsak ingyenes oltásban részesülnek. A bakteorológiai intézet minden orvos kívánságára díjtalanul bocsátja rendelkezésre az oltóanyagot.

A védőoltás a betegség továbbterjedésének megakadályozása szempontjából randkívül fontos, a közönség tehát csak saját érdekét szolgálja, ha beoltatja magát a fertőző betegség ellen.

A tegnapi napon tifuszban betegedett meg Bak Lajos, a Sibinjanin Jankó-ucca 56. számú házban és Taralics Zsiván, akit Krce-dinből szállították a noviszádi kórházba.

Sarlalban öt újabb megbetegedést jegyeztek fel s miután eddig tizennyolcan betegedtek meg, ezidőszent összesen 23 sarlahbetegét kezelnek.

Ugy mint a téli sarlahjárvány alatt, most is beoltásokkal igyekeznek gátat emelni a járvány továbbterjedésének. Érdekes megemlíteni, hogy a Szlovacska-utca 44. számú házban egy beteg gyermek, akit a kezelő orvos idejekorán oltott be sarlahszérummal, mégis elpusztult.

Erre vonatkozólag dr. Klucka György főorvos kijelentette, hogy a gyermeknél, bár a szérumot még idejekorán alkalmazták, olyan szervi komplikációk léptek fel, hogy a beteget már nem lehetett megmenteni. Egyébként a szérumos beoltás minden egyes esetben kitűnően bevált, úgy hogy a tömeges sarlahmegbetegedések dacára eddig — az említett eseten kívül — egyetlen egy halálesetet sem jegyeztek fel. A betegség különben is sokkal enyhébb lefolyású, mint a téli sarlahjárvány idején, amikor ugyiszólván minden napra esett 1—2 haláleset.

A többi fertőző betegségeknél bizonyos stagnáció észlelhető, csak a szamárköhögés lépett fel nagyobb mértékben a csecsemők között.

Mindazokat a lakásokat, ahol eddig fertőző betegségek fordultak elő, a városi tisztiorvosi hivatal közegei már alaposan fertőtlenítették s ha most az orvosi bejelentési rendszer is beválik, több mint valószínű, hogy a tifusz- és sarlahjárvány veszélye rövidesen elmúlik.

Szerdán már új otthonában dolgozik a noviszádi kereskedelmi és iparkamara

A jövő héten befejezik az átköltözési munkálatokat

A Délbácska már régebben jelentette, hogy a kereskedelmi és iparkamara átköltözik a Radulovics palotában levő új helyiségeibe, mivel a Zadruzna Banka volt új épületében a hadügyminiszterium által történt vásárlás folytán a lakást felmondották. A Radulovics-villa átalakítási munkálatait már hetekkel ezelőtt megkezdtek és az irattár egy részét is átszállították.

Mint most értesülünk, a kereskedelmi kamara a jövő hét elején költözik át teljesen új otthonába és az átköltözés nagy napja kezd lesz, amikor hivatalos órákat sem tartanak. Az átköltözködést a jövő hét közepéig teljesen befejezik és attól kezdve a kamara már ott folytatja működését.

Egy hónapon át itták olyan kutnak a vizét, amelyben egy hulla feküdt

Szombathelyről jelentik: Zeissler Sámuel jánosházai cipésmester még szeptemberben eltűnt lakásáról. Hozzá tartozói már le is mondták róla, amikor a napokban egy béres Zeisslerék kutjából vizet akart meríteni, miközben pipája beleesett a kutba. Az öreg béres a pipa után a kutba ereszkedett és ott megtalálta Zeissler Sámuel holttestét.

Halottak napja közeleg és híres sportemberek sirja felismerhetetlenségig elpusztult a noviszádi temetőben

Adakozzunk a sportsírok kijavítására.

Már csak néhány hét választ el bennünket a halottak napjától. Ezen a napon a noviszádi sportegyesületek testületileg kivonulnak a temetőbe és virággal borítják el az egyesület korán elköltözött tagjainak sírhalmát. És a kegyeletnek ezen a szép ünnepén nemcsak a sport halottainak sírjára hull a virág, hanem kigyul a gyermek a hozzátartozóktól messzevetődött ismeretlen, elhagyott sírhalmokon is.

Sokan nem sejtik, hogy ezek között a szertemálló, olvashatatlan felírású sírok között akad olyan is, amely alatt a sport valamikor híres bajnokai alusszák örök álmukat. A noviszádi katolikus temető baloldali utolsó parcellájában, közvetlen a református temető előtti sírok között fakultbetűs, rothadó fakereszt, gazzal benőtt, szertemállított sírhalm jelzi Ondrus János Istvának, a budapesti MAC valamikor európai híru sprinterének örökös lakóhelyét. A református temető mögötti katonasírok között, már olvashatatlan az a felirat, amely Hornung Gyulának, a híres evezősbajnoknak a sírját jelzi. De a noviszádi sport halottainak sírján is elkel olyan kisebb-nagyobb javítás, amelynek költségeival a mai nehéz gazdasági viszonyok között nem szabad az egyesületeket megterhelni.

Az egyének és országok kulturfejlettségének egyik fokmérője, hogy milyen mértékben

van kifejlődve bennük a halottak emlékének tisztelete. Noviszád fejlett sportkulturájának ezen a téren is érvényt kell szerezni és éppen azért szívesen bocsájtsuk lapunk hasábjait annak a mozgalomnak a rendelkezésére, amely arra irányul, hogy

közadakozás útján javíttassuk ki a noviszádi temetőben nyugvó sportférfiak sírjait.

Erintkezésbe léptünk a vasárnapi bajnoki mérkőzés rendező egyesületeivel, akik készséggel beleegyeztek abba, hogy a halottaknapjára eldöntésre kerülő mérkőzésen

egydináros jegyeket bocsássanak ki „a sportsírokra“ felírással.

A jegy megváltása nem kötelező. De azért kérje mindenki és akkor halottaknapján a sport kidőlt katonáinak virággal behintett sírjáról csillogó gyertyafény jelzi, hogy a sport élő tábora nem feledkezik meg azokról, akiknek annyi kellemes órát köszönhet.

A jegymegváltáson kívül pénz, vagy természetbeni adományt téglá, fakereszt, gyertya stb. szerkesztőségünk is elfogad. A javítási munkálatok irányítására bizottság alakul, amelyben minden egyesület helyet kap.

Az emberevő faóriás

Madagaszkárban egy szörnyű fát találtak, amely állatok husával táplálkozik.

Londonból jelentik: Most érkezett vissza Madagaszkárból a Young ezredes vezetése alatt álló angol-amerikai kutató-expedíció. Abból a hatalmas anyagból, amelyet az expedíció tudós tagjai magukkal hoztak, talán a legnagyobb feltűnést kelti az a rész, amellyel Youngnak és társainak kétséget kizáró módon megállapítani, hogy csakugyan van emberevő fa, amiről pedig eddig annyi vita folyt tudósok és laikusok körében egyaránt.

A benszülőttek embert áldoznak a félelmetes fának.

Három évvel ezelőtt végigjárta az egész világ sajtóját az a hír, hogy amerikai, angol és német kutatók Madagaszkár szigetén olyan fára bukkantak, amely képes nagy állatot, sőt embert is elpusztítani. Ezt a tőkéletesen hihetetlenül hangzó kijelentést S. Osborne dr. geográfus említette meg először utlevelében. Hivatkozott egy levélre, amelyet Lieche botanikus intézett Friedlowski dr. orvoshoz és amelyben a tudós kijelenti, hogy a fát saját szemével látta. Lieche a levél szerint jelen volt egy madagaszkári népnépnepben, amelynek végeztével a benszülőttek embert áldoztak a félelmetes fának. Ez a törzs fetisként imádja ezt a fát és gondoskodik róla, hogy éhségét csitítsa. A levél részletesen le is írja a fát.

Eszerint a fa gigantikus fenyőfához hasonlít. De négy öt, a fa többi részétől teljesen elütő óriás levél, mindenik mintegy négy méter

hosszu, lecsüng egészen a földig. E fantasztikusan nagy levelek, amelyeknek szélessége nyolcvan centiméter, kemények és érdekeseek; olyanok, mint a kiszáradt marhabőr. Lieche becsülése szerint minden ilyen levél, amelynek felületét megszámlálhatatlan szögként nagy, hegyes tüskék fedik, mintegy harminc centiméter vastag. A fa tetején tálcaszerű és nagyságu virágkelyhek sorakoznak egymásmellé, amelyekből erős illatú kábitó nedv csurog alá.

Borzalmas emberlakoma

Lieche a népnépnep leírásáról szóló levelében elmondja, hogy az ünnepség után a benszülőttek kényszerítettek egy nőt, hogy felkuszson a fára és igyék a kábitó nedvből. Alig érintette azonban a szerencsétlen teremtés a virágkelyhet, a négy levél a magasba emelkedett és szorosan körülzárta áldozatát. A levelek két hétig zárva maradtak. Mikor Lieche két hét múlva a fa mellett éiment, már csak egy fehér koponyát látott: a rettenetes lakoma maradványát.

Young és társai most megállapítják, hogy a fa leírása részleteiben helyenként téves, lényegében azonban megfelel a valóságnak. A fák eme szörnye főként állatok husával táplálkozik és a rovarevő növények eddig ismeretlen s a gigantikus méretéig kifejlődött fajt képviseli.

November elsejétől megszűnik a vendéglői blokkrendszer

Ezentul pausál illetéket fizetnek a vendéglősök

A vendéglői blokkrendszer, amely csak molesztálással és kellemetlenséggel volt összekötve s amely ellen nemcsak a vendéglősök, hanem maguk a vendégek is tiltakoztak, november elsejével megszűnik. Az illetékes hatóságok végül arra a belátásra jutottak, hogy a blokkrendszer nem alkalmas módszer a megadóztatás szempontjából s ezért november 1-től becsüztették a blokkrendszert s helyébe a 34-ik illetékszám 3. bekezdése értelmében az elfogyasztott étel és italok után a kötelező pausál rendszer léptették életbe.

A pénzügyminiszter 1926. június 29-én kelt 47.202—1926. sz. rendelete alapján a noviszádi pénzügyigazgatóság rendeletileg utasította valamennyi kerületi pénzügyigazgatóságot, hogy milyen alapon kell végrehajtani a

pausál illetékek kivetését. A kerületi pénzügyhatóságok kötelesek október 15-ig minden egyes vendéglőst írásban értesíteni a kivetett pausál illetékek kiszabásáról.

A blokkrendszer tehát november elsején megszűnik s már november elsején a kiszabott illeték az egész hónapra előre fizetendő. Az egyhavi illeték a legkisebb részlet, amelyet az adópénztárak elfogadnak, de az érdekelteknek jogukban áll több részletet is előre lefizetni.

A november hóra szóló illeték legkésőbb november 1-ig, a december hóra szóló illeték legkésőbb december 1-ig stb. fizetendő.

Késedelmes fizetés esetén az illetékek háromszorosra fizetendő, azonkívül az italmérési jog szabályrendeletének 17-ik paragrafusa ér-



Mindig elérhetetlen marad

a Szarvas-jegyű Schicht-szappan.

Mert semmi a világon nem képes minket arra bírni, hogy a legnagyobbat, szappanunk minőségét csak kevéssel is megrosszabbítsuk.

Szarvasszappanunkat olcsóbbá tehetnénk majdnem oly jó nyersanyagok hozzátételével. Mi ezt nem tesszük, mert mi nem jó szappant akarunk gyártani, hanem

a legjobbat!

telmében az italmérési jog megvonását is eredményezheti.

Az eddigi pausálilletékek november elsejével hatályon kívül helyeztetnek.

Jelen határozat ellen tízenöt napon belül lehet felelkezni a beogradi adófelügyelőséghez.

A felelkezés, amely nem mentesít az illeték további fizetésétől, szabályszerűen felblyegezve a pénzügyigazgatóság, illetve a ker. pénzügyhatóság útján nyújtandó be.

Ki az a Pasics Nikola?

Beograd város statisztikai hivatala a napokban 20891. szám alatti átiratot intézett a külügyminisztériumhoz, amelyben a legkomolyabb hivatalos formában a következő kérdésekre kér választ:

1. Ki az a Pasics Nikola?
2. Vajjon az SHS királyság állampolgára-e az illető.
3. Köztisztviselő-e nevezett, vagy magánhivatalnok?

A külügyminisztériumban érhető megörökönyödéssel fogadták a furcsa átiratot. De a copf nem hiába copf s ha már hivatalos ügyiratról van szó, azt hivatalosan is kell elintézni. Az akta tíz napig feküdt a külügyminisztériumban s a tíz nap leteltével a minisztérium elnöki osztálya 3652. számú (szigorúan bizalmas) átiratával az aktát áttette a miniszterelnökséghez, azzal a megkereséssel „Elszerint Uzunovics miniszterelnök útján állapítandó meg, ki az a Pasics Nikola; jugoszláv állampolgár-e az illető, köztisztviselő-e nevezett vagy magánhivatalnok, s az eredményről Beograd statisztikai hivatala a belügyminisztérium útján hivatalos formában értesítendő“.

Belgrad—Bulgarien

Egy tekintélyes beogradi kereskedő a napokban levelet kapott egy nagy bécsi cégtől, amellyel még a háboru előtt üzleti összeköttetésben állott. A bécsi cég azonban nem fordíthatott nagy gondot a földrajzi ismeretekre, mert a levelet — német nyelven — a következőképpen címezte: *Belgrad Bulgarien*. A beogradi kereskedő nem bontotta fel a levelet, nem sokat teketóriázott, hanem a levelet a következő korrektúrával küldte vissza Bécsbe: *Retour—Tschechoslovakei*.

HIREK

Szárnyatlan motor

A szent csodák elzaporoztak.

Most merre hull a magkelesztő fény és hitek éke mely bolygóba vág és merre ring a földünk, hajdan bölcső, most messze szálló, örök hamvveder?

Tépett a mennybolt és alatta most szárnyatlanul bűg, sir már a motor akiknek karja ölelésbe pattant szent humusz lettek új idők elé.

Felhők fehéren átszállnak fölöttünk erők ég bennük, tarajuk piros csúcsán az arcunk lángol messzire mert aki ember, szegényli magát.

Mert bennünk holt idők állatja visszazörget, egyenként jők vagyunk, csak összesen, csak összesen vagyunk utolsók, cédák, kik nem merlünk, csak mindig akarunk.

Csuka Zoltán

1926. Október 16. Szombat

Római katolikus: Gül apát. Protestáns: Gál. Görög keleti: (Okt. 3.) Ar. Dénes. A Nap kel reggel 6 óra 19 perckor, nyugszik 17 óra 12 perckor. A Hold kel 15 óra 15 perckor, nyugszik — óra — perckor. Nemzeti Színház: A szép kaland. Apolló mozi: Schellenberg Testvérek. Odeon: Tüzi-riadó.

Időjárás: (A petrovaradnai katonai meteorológiai állomás jelentése) Nagyobb változások nélkül. A szelek gyengék maradnak, csak a tengerparton lesz sirokkó. Az idő különben derült marad, eső nélkül. A hőmérséklet magas.

Időjárás: Csendes, derült idő. Hőmérséklet 10—25 fokig.

— **Teaestély a Kath. Körben.** A Kath. Kör női osztálya folyó hó 16-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Kath. Kör tagjai s azok vendégei részére műsorral és táncokkal egybekötött teaestélyt rendez. Belépődíj nincs.

— **A „Cecilia“ énekkarról csoportképet és külön cikket közöl a Revü legújabb száma,** amely ma délelőtt jelenik meg. A kitűnő lap új számának cikkei a következők: P. Gergely Boriska: Pokolba vele! (Novella). H. J. Rosny: A gyermeki lélek. (Novella) — Párizsi művészek jönnek Szuboticára. Mérő Margit: „Oh, nem bánom!” (Vers) Pogány Eliza: Arcfestés. — Beszámoló a becskerekai Zsidó Nőegylet revüjéről. — Hogyan lesz egy megbukott pesti színésznővéndékből világhírű filmprimadonna. (Bánky Vilma karrierje) Gazdag film és sportrovat. A kitűnő hetilap mindenütt kapható. Ára 3 dinár.

— **Nyolc óraker kezdődik a Kath. Kör teaestélye.**

— **Rákosi Jenő indít mozgalmat a frankper eliteltjeinek megkegyelmezése érdekében.** Budapestről jelentik: Nem kisebb jelentőségű férfi, mint Rákosi Jenő pendíti meg a kegyelem kérdését, a frankper eliteltjei számára. Rákosi azt írja, hogy miután becsülettel igazságot tettünk, most kegyelmet kérünk az eliteltteknek. A Rákosi által megindított mozgalom a legszélesebb körök tejszésével találkozott.

— **Vasárnapi áramszünet.** F. hó 17-én, vasárnap reggel 6 órától délután 2 óráig a Dubrovacska put, Szremszki put, Nova ulica, Mali Limán és környéke ki lesz kapcsolva.

— **Japán tengerészek látogatása Párisban.** Párisból jelentik: Domergue a köztársaság elnöke tegnap fogadta Jamamoto altengernagyot és a jelenleg Marseillesben tartózkodó japán hajóraj tisztjeit.

— **Ma este teaestély a Kath. Körben.**

— **Munkásünnepély.** A jugoszláv egyesült szakszervezetek noviszádi helyi szaktanácsa október 16-án szombaton este 8 órai kezdettel nagy munkásünnepélyt rendez a Három Korona szállóban.

— **Nem tartottak „haditanácsot“ a bérkocsisok.** Multikori híradásunkkal kapcsolatban, amelyben közöltük, hogy egy ismeretlen egyén névtelen levélben figyelmeztette Krausz Ede butorgyáros és „kedves“ fiát az autotaxik további forgalomba hozatalának következményeire, Remcek János bérkocsitulajdonos annak a megállapítására kéri szerkesztőségünket, hogy a bérkocsisok nem tartottak haditanácsot Krausz Ede ellen s egyáltalában nem is beszéltek erről az ügyről, amely csak egy „bolond ember“ fejéből pattanhatott ki. A bérkocsisok nem azonosítják magukat a névtelen levélbíróval s nem vettek részt semmiféle olyan akcióban, amely Krausz Ede és kedves fia ellen irányulna.

Vasárnap Teadélután

a Slobodában. — Belépő díj nincs.

— **A lapát, mint argumentum.** Vászics Steván noviszádi kertész az elmúlt év szeptember másodikán összeveszett Jocić Gávra napszámmal és eközben lapáttal úgy vágta fejbe Jocićot, hogy azt elöntötte a vér. A törvényszék tegnap megtartott tárgyalásán Vászicsot 5 napi elzárásra mint fő- és 100 dinár mellékbüntetésre ítélte.

— **Charlison töltött bonbon a legjobb!!!**

— **Létrán a halálba.** Szakáll András tengeri 25 éves földműves tegnap reggel négy óraker létrát támasztott az egyik villanyoszlophoz, felmászott a magasba és megérintette a drótot. Az erős áram keresztülszaladt a szerencsétlen ember testén és nyomban megölte. Szakáll András gyengeelméjű volt és úgy látszik, egyik beszámíthatatlan pillanatában követte el tettét.

— **Nyomában vannak a szombori rablógyilkos bűntársainak.** A Zágrebben letartóztatott Brankov Márkó, aki a sztapariuti rablógyilkosságban résztvevő, megnevezte bűntársait, Kovács György és Szegedi János munkanélküli lakatosok személyében. Kovácsot és Szegedit még a hét elején látták az oszijekai pályaudvaron. A két gyilkos valószínűleg Dárdára utazott. A csendőrség most Baranyában keresi a gyilkosokat és remény van arra, hogy hamarosan kézrekerülnek.

Vasárnap Teadélután

a Slobodában. — Belépő díj nincs.

— **A gyengeelméjű parasztlégény büntette.** Burszacs Nedeljko és Burszacs Szófija szabályai lakosokat azzal vádolta az ügyesség, hogy 1922. december a házukba csaltak egy tizenhárom éves kisleányt, aki ellen Burszacs merényletet követett el. A bíróság tegnap megtartott tárgyalásán mindkét vádlottat felfüggesztette, mivel bebizonyosodott, hogy Burszacs Nedeljko nem beszámítható.

— **Dr. Vermes Anna** orvosnő külföldi tanulmányutjáról hazaérkezett és rendeléseit Duna ucca 17. szám alatt újra megkezdte.

— **Elhalasztották a Bethlen István gróf elleni merénylet genfi tárgyalását.** Genéből jelentik: Bethlen István gróf merényletjének Juszti Ivánnak bűnperében a főtárgyalást a vádlott megbetegedése következtében bizonytalan időre elhalasztották.

— **Beogradban feltartóztattak egy utasszállító magyar repülőgépet.** Beogradban feltartóztatták az egyik utasszállító magyar repülőgépet, amelyet Kucsera József pilóta vezetett. A magyar légügyi hivatal véleménye szerint csakis félreértésről lehet szó.

— **Csernovitzban megbukott a diákok hatvan százaléka.** Csernovitzból jelentik: Nagy felháborodást keltett a gimnáziumi pótvizsgálatok lesújtó eredménye. A vizsgán a vizsgázók több mint hatvan százaléka megbukott. Ennek okát abban látják, hogy két tanár a nem román ajku vizsgázókat elfogultan ítélte meg. A diákok nagy uccai tüntetést rendeztek, amelynek során a két tanárt megverték. A rendőrség huszonhat tüntetőt őrizetbe vett. Popovici román kultuszminiszter Csernovitzba érkezett, hogy a helyszínen tájékozódjék a város nyugalma felborító ügy állásáról.

— **A szlovák néppárt miniszterséget követel.** Prágából jelentik: A kormánynyilatkozat feletti vitát, amely valószínűleg a jövő kedden ér véget, szavazás fogja befejezni arra a kérdésre, vajjon a ház tudomásul veszi-e a nyilatkozatot vagy sem. Most már csak az a kérdés, rendelkezik-e az új kormány valóban megbízható többség felett. A szlovák néppárt követeli a szlovák miniszterséget, ebben a miniszterségben a referensi állást, az egyházi javak lefoglalásának megszüntetését, a Rómával megkötendő konkordátum és végül az egészségügyi miniszterséget. Kijelentik, hogy első követelésüket, amely szerint a szlovák miniszteriumot a szlovák néppárt tagjaival kell betölteni, feltétlen teljesíteni kell, azután pedig várakozó álláspontra helyezkednek, a többi követelés sorjában való teljesítése tekintetében. Dr. Hodzsa közoktatásügyi miniszter és dr. Sramek népjóléti miniszter a tegnapi nap folyamán tárgyalt a szlovákokkal anélkül, hogy a tárgyalások végleges eredményre vezettek volna.

— **Mexikóban tovább tart az egyház-üldözés.** Mexikóból jelentik: Mint a Chicago Tribune Mexikóból jelenti, a pueblai érseket és tíz más lelkészt, lázadó törekvésekben való részvétel vádjára alapján letartóztattak. Mexikói egyházi körökben ezek az események nagy izgalmat keltettek.

— **Ahol Mátyás király megkapálta az urakat.** Miskolcraól jelentik: Az egyik putnoki szőlőbirtokon nagy ünnepek között avatták fel Mátyás király emléktábláját. Az emléktábla azt a jelenetet örökíti meg, amikor Mátyás király az igazságos az 1475-iki esztendőben megkapálta a főrangú urakat Putnoki János várkapitánysága idején, hogy megtanítsa őket a munka megbecsülésére.

— **Papiruhába öltözött szélhámosok járnak be az utódállamokat.** Budapestről jelentik: Csernoch János biboros hercegprimás átíratára a budapesti főkapitányság körözvényt bocsátott ki hat szíriai állampolgár ellen, akik magukat papnak adták ki, ugyszólván az egész világot bejárták és mindenütt szélhámoskodást követtek el. A biboros hercegprimás tudomására jutott, hogy a hat álpap az utódállamok területén jár és utját Magyarországra felé vette. A csalóknak misemondási jogot igazoló hamis bizonyítványaik is vannak.

— **Wachtl féle valódi rozs és házi kenyeret csak a Zselezniczka ulica 6. szám alatt üzletben lehet kapni.** Rendelésre naponként házhoz szállít kenyeret és süteményt.

Novisad szenzációja:

Schellenberg Testvérek

KELLERMANN BERNÁT világhírű regénye 7 fejezetben. — Főszereplők: Conrad Veidt, Lil Dagover, Lyane Haid. 16 éven aluliaknak tilos! — APOLLÓ október 16-17-én.

— Varsóban a kommunisták öldösis a szocialistákat. Varsóból jelentik: A politikai büntettek száma az utóbbi időben erősen emelkedik. Tegnap Luvelszky szociáldemokrata munkásvezér ellen követték el merényletet, majd három újabb politikai jellegű gyilkosságot követtek el, amelynek szociáldemokraták az áldozatai. A nyomozás eddigi eredményei szerint a gyilkosságot kommunisták követték el.

— Mikor az őrség éjszakai igazolást végez. Az államügyész azzal vádolta Borgyorski Milorád tanitót és Csóti Ferenc forgalmi hivatalnokot, hogy 1921. december 28-án éjszaka, mikor a községi őrség igazolást végezték és egy Gaja Margit nevű nő is igazoltni akart, a két férfi ellenszegült az igazolástól és nem akarta annak végrehajtását megengedni. Csóti Ferenc állítólag az igazolást alkalmával felemelt ököllel rohant az őrségre. Ezzel az eljárással a két férfi hatóság elleni kihágást követett el. A noviszádi törvényszék tegnap tartotta meg ebben az ügyben a tárgyalást és a tanúk kihallgatása után Borgyorskit fölmentette, míg Csóti ellen külön eljárást indított, mivel újabb bizonyítékokat kell ellene beszerezni.

— Elveszett egy szürke barna foltos, barna füles, vágott farku, 2 éves német faj vadászkutya. Becsületes megtaláló, vagy nyomra vezető illő jutalom ellenében, adja át Grosinger Njegoseva ul. 1. II. em.

— Abd El Krim érkezett számüzeti helyére. Párisból jelentik: Abd El Krim másfél hónapi tengeri utazás után, tegnap megérkezett számüzeti helyére Reunion szigetére. Abd El Krimet ideiglenesen a városparancsnokságon helyezték el, mert végleges tartózkodási helyét illetően még nem történt döntés.

— A végrehajtó nyakába vizet önteni — hat hónap. Székesfehérvárról jelentik: Farádi Szabó István székesfehérvári kereskedő lakásán az elmúlt esztendőben megjelent a végrehajtó. Farádi Szabó István a végrehajtó láttán éktelenül felháborodott, szidalmazni kezdte, majd egy kancsó vizet öntött a nyakába, végül pedig torkonragadta. Hatósági közeg elleni erőszak vétsége címén, a székesfehérvári törvényszék egyévi fogházra ítélte, amelyet most a tábla hat hónapi fogház büntetésre szállított le.

— Halálos vasuti szerencsétlenség Oroszországban. Moszkvából jelentik: Leningrádból 160 kilométernyire, a pleskowi vonalon, kisiklott egy személyvonat. Hat ember meghalt, tizenöt megsebesült, ezek között hat súlyosan.

— Berlinben tartják meg a Népszövetség legközelebbi ülését. Párisból jelentik: A Petit Parisien értesülése szerint, a Népszövetség tanácsának szeptemberi ülésén azt a javaslatot tették, hogy a népszövetségi tanács 1927. márciusi ülését Berlinben tartsák meg.

— Berlinben a rendőrség rálőtt a kommunistákra. Berlinből jelentik: A kommunista párt a Lustgartenben tervezett, a rendőrség által azonban betiltott tüntető gyűlése helyett, zárt helyiségben több gyűlést tartott, amelyek általában nyugodt lefolyásúak voltak. Csak a Müller és Utrecht uccák sarkán tett kísérletet ötszáz vörös frontarcos, hogy a gyűlés után tüntetést rendezzen. A tömeg kövekkel dobálta meg a rendőrséget, amely a menetet szét akarta oszlatni. Minthogy a tüntetők még a gummibotok használata után is heves ellenállást fejtettek ki és a rendőroket tetteleg bántalmazták, két rendőr kénytelen volt lőfegyverét használni. A lövések következtében három ember súlyosan megsebesült.

— A grazi kommunisták megakadályozták az elnökválasztást. Grazból jelentik: A tartománygyűlés mai tartományi elnök választó gyűlésén, a szociáldemokrata képviselők kereplőkkel, tülkölkkel és a technikai obstrukció minden eszközével vonultak fel, hogy megakadályozzák Rintelen megválasztását.

SPORT

A Karagyorgye pályán, Zsivánovics bíraskodása mellett kerül eldöntésre a holnapi Radnicski-NAK mérkőzés.

A nagy érdeklődéssel várt Radnicski-NAK találkozásnak egész tegnap délutánig volt egy el nem intézett fejezete. A beogradi bírókollégium, mint ismeretes az elmúlt héten megvonta a bírőküldési jogot attól a noviszadi bírőküldő bizottságtól, amelyet néhány hónap előtt éppen a beogradi bírókollégium nevezett ki. Nem kutatjuk ennek az intézkedésnek közelebbi okát, annyi azonban bizonyos, hogy a vasárnapi bírőküldés, amelyet már Beograd eszközölt — nem sikerült. Kiküldtek egy bírót a saját egyesületének mérkőzésére, egy másikat pedig egy olyan mérkőzésre, amelynek vezetését egy a játszófelek mint a bíró szívesen elcserélte volna mással. A vasárnapi Radnicski-NAK mérkőzésre szintén az egyik fél egyesületi tagját delegálták, ugyanakkor nagy meglepetésre a noviszadi kerület másodosztályú mérkőzéseinek vezetésére Beogradból küldtek ki bírót.

A holnapi mérkőzés vezetése ügyében természetesen ismét a bírőküldés intézkedésének megváltoztatása vált szükségessé és ez tegnap meg is történt. A bíróbizottság távirata szerint a holnapi Radnicski-NAK mérkőzésen Zsivánovics bíraskodik. A mérkőzés félnégykor a Karagyorgye pályán kerül eldöntésre, ugyancsak itt játszák le az előmérkőzést a Radnicski-NAK tartalék csapatai.

Az ifjúsági csapatok délelőtt 9 órakor a NAK pályán mérkőznek.

Ezen a mérkőzésen már kaphatók lesznek azok az egydináros jegyek, amelyek eladási árát a sportsírok javítására fordítják.

A vasárnapi löverseny nevezései.

A félvívők versenyében indul: Kohinor (Leibach), Exlex (Leibach), Sajka (Vászlcs), Milica (Vlaskalics), Alma (Futaki ménés), Tina (M. Devics), Gina (M. Devics), Labrador (Badcsak), Fenék (Berkovics), Vidra (Mustaj bég Pasics), Pluto (Jankovics), Viliam Rufus (Rigi kapitány).

Kétévesek versenye: Gajdas (Karagyorgyevoi ménés), Szlian (Dungyerszki Gyoko), Szremica (Dungyerszki Gyoko), Fábrián (Badcsák testvérek), Gorszki Cvet (Todorovics testvérek), Oblacsics Rade (Todorovics testvérek).

Általános futam: Majumba (Karagyorgyevoi ménés) Klapac (Dungyerszki Gyoko), Boszanac (Dungyerszki Gyoko), Crnogorka (Dungyerszkiné), Riadó (Leibaah), Utmutató (Futaki ménés), Szahib (Futaki ménés), Arianna (Jancsics Gy), Antinea (Badcsák), Moj Bebi (dr. Dungyerszki Geda), Moja Volja II (dr. Dungyerszki), Patricius (Futaki ménés).

Nemzetközi futam: Klapac (Dungyerszki), Crnogorka (Dungyerszki O.), Szelyanka (Dungyerszki Gy.), Szumir (Petrovics), Utmutató (Futaki ménés), Sztrumica (Golubovics) Arianna (Jancsics) Antinea (Badcsák), Szkupocena (dr. Dungyerszki), Patricius (Futaki ménés).

Nemzetközi akadályverseny: Kulpin (Dungyerszki Gy.), Gyönghyarmat (Leibach), Barátné (Leibach), Utmutató (Futaki ménés), Belater (Gorjup), Fenék (Berkovics).

Ügetőverseny: Nada (Dungyerszki), Faro (Pejin) Vardar II. (Tanaszin) Diadal (Tanaszin) Gidran (Tapavica), Salep (Pescs Szvetiszlav), Pikolo (Milojevics), Vijor (D. Grgorijevics), Puri (Pupin Laza), Rigya (Pancs K.) Grizel-disz (Andrics Milan) Mery (Toman Adela). A verseny délután 2 órakor kezdődik. A lóárverés ma este 9 órakor lesz a Szloboda szálló nagytermében.



Október 15	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	914.50	—	—	177 —
Zürich	—	10.94	1094.25	1932.50
Newyork	517.50	56.49	56.56	—
London	2511.75	274.50	274.80	485.25
Páris	1490.—	163.75	166.25	288.50
Milano	21.05	226.25	228 —	406 —
Prága	15.32	167.70	—	—
Berlin	—	13.46	13.49	—
Budapest	—	794.—	—	—
Brüsszel	14.55	160 —	162.—	281.—
Bécs	—	798.50	793 —	—
Bukarest	272.50	29.60	—	—
Amsterdam	—	—	21.67	40.00
Szótija	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Novisadi terménytőzsde

1926 október 15. (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai szokvány d. k. kötés 272.50 (900 mm). Tengeri, bácskai új d. k. kötés 110 (300 mm), bácskai III-IV. d. k. kötés 142.50 (800 mm), bácskai, fehér új 5-6 százalékos d. k. kötés 130 (100 mm), bánáti szárított d. k. kötés 140 (100 mm), bánáti őreg d. k. kötés 152.50 (200 mm), szerémi szárított ludjija paritás d. k. kötés 147.50 (300 mm), szerémi új d. k. kötés 107.50 (100 mm). Buzalisz, bácskai nullás g. d. k. kötés 430 (200 mm), bácskai nullás g. kombinált d. k. kötés 425 (100mm). Irányzat: szilárd.

Novisadi értéktőzsde

Kötés nem történt.

Beteg emberek olvassátok!



Ahány nappól csak áll az év, annyi szenvedésen kell az ideges embernek átmennie, mert rossz, kimerült idegek elkeserítik az életet és nagyon sok szenvedést okoznak. Szuró, nyiláló fájdalmak, szédülés, félelemérzés, fél vagy egész oldali fejfájás, fülzúgás, szemképrázás, emésztési zavarok, almatlanság, izzadások, nyilatás az izmokban, munkaképtelenség stb. mind a beteg idegek szüleménye.

Hogy szabadulhatunk meg ettől a nyomorúságtól?

Valódi COLA LECITIN által, amely erősen vitamin tartalmú tápszer és így az emberiség részére a jótét forrásává vál ez a szer. Csodás módon elősegíti a test egyes szerveinek működését, erősíti a hátgerincet és az agyat, felfrissíti az idegeket és a vétagokat, erőt és életkedvet ad.

Az egészséges idegekért folytatott harcban

a valódi COLA LECITIN gyakran csodákat művel. A tulajdonképeni tápanyagokat a vérképződés legutolsó pontjain elvezeti, vidit, erősít és fiatalon és üden tart bennünket. Ön is győződjék meg arról, hogy ez nem túlzás. A legközelebbi két hétben mindenkinek teljesen ingyen és bérmentve küldök egy kis doboz COLA LECITIN-t és egy orvos könyvét, amely sok évi gyakorlaton alapszik és aki saját maga is sokat szenved ezekben a betegségekben. Irjon még ma, közölje velem pontos címét és elküldöm azonnal a dobozt és a könyvet teljesen ingyen.

E. Pasternack, Berlin S. O.
Michaelkirchplatz 13. Abteilung 162.

ODEON október 16-17-én

Csak 2 napig!

TÚZRIADÓ

Izgalmas, rendkívüli filmattrakció 7 felvonásban.

Chicago terményiőzsde

1926 október 15, 20 óra

Buza	Tengeri
Szeptember	Szeptember
December . . . 140.75	December 77.50
Május 145.—	Május 85.3/8

Irányzat: buza gyenge, tengeri szilárd (AVALA)

NOVISADI PIACI ÁRAK

1926. október hó 16-án.
HIVATALOS JEGYZÉS.

Husfélék:

Marhahus	1 kg	20.—	dinár
Leveshus	1 "	16—18.—	"
Börju	1 "	28—32.—	"
Bárány	1 "	10—12.—	"
Disznó	1 "	18—20.—	"
Füstöltus	1 "	22—26.—	"
Szalonna, nyers	1 "	17—18.—	"
füstölt	1 "	20—22.—	"
Zsir	1 "	20.—	"

Baromfi:

Csirke	1 pár	25—35.—	dinár
Sütni való csirke	1 "	45—55.—	"
Liba	1 "	85—110.—	"
Kacsa	1 "	45—60.—	"
Pulyka	1 "	90—120.—	"
Hizott liba és kacsa	1 kg	17—20.—	"

Hal:

Ponty	1 kg	10—15.—	dinár
Harcsa	1 "	18—20.—	"
Csuka	1 "	8—10.—	"
Kecsege	1 "	20—25.—	"

Kenyér és liszt:

Nullás liszt	1 kg	4.60	dinár
Főzőliszt	1 "	4.20	"
Kenyérliszt	1 "	3.60—2.70	"
Fehér kenyér	1 "	4.50	"
Barna kenyér	1 "	4.—3.50	"

Tej és tejtermékek:

Tehéntej	1 liter	2.50—3.—	dinár
Tejfel	1 "	20—35.—	"
Tehénturó	1 kg	8—12.—	"
Vaj, 1. rendű	1 "	36—40.—	"
Birkasajt	1 "	20—30.—	"
Tojás, darabja	1 "	—	"

Fűszerár:

Kávé	1 kg	52—90.—	dinár
Cukor	1 "	12.75—14.50	"
Rizs	1 "	7—14.—	"
Mák	1 "	20.—	"
Só	1 "	3.50	"
Paprika	1 "	40—72.—	"
Magyar bors	1 kg.	48—68.—	"

Zöldség és főzelék:

Fehér bab	1 kg	3—4.—	dinár
Lencse	1 kg	6—14.—	"
Borsó	1 kg	6—12.—	"
Savanyu káposzta	1 kg	4—5.—	"
Fejes káposzta	1 darab	1—2.—	"
Burgonya	1 kg	1.50—2.—	"
Zöld borsó	1 kg	14.—	"
Zöld bab	1 kg	5—7.—	"
Spenót	1 "	5.—	"
Kelkáposzta	1 darab	1—3.—	"
Kalarábé	1 csomó	1—2.—	"
Sárgarépa	1 csomó	1—1.50	"
Tök	1 darab	3—5.—	"
Paradicsom	1 kg	3—3.50	"
Hagyma	1 kg	1.50—2.—	"
Fokhagyma	1 kg	8—12.—	"
Leves zöldség	1 csomó	1—1.50	"
Uborka (2—3 darab)	1 "	1.—	"
Paprika (8—10 darab)	1 "	1.—	"

Novisad, 1926. október 16-án.

Mihalzics s. k. főkapitány.

Hirdessen a

Délbácskában!

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

BUTORT:Hálószoba, Ebédlő és Irodaberendezést stb. elsőrendű, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **nagyban és kicsinyben** mindenkor olcsóbban vásárolhat, mint bárhol és a legkedvezőbb **fizetési megkönnyítéssel****ATLASZ D. D. butor és faárugyárban, NOVISAD**

A DUNA VIZÁLLASA

Október 4-én reggel	—	—	220
Október 5-én	"	—	219
Október 6-án	"	—	217
Október 7-én	"	—	215
Október 8-án	"	—	215
Október 9-én	"	—	213
Október 10-én	"	—	206
Október 11-én	"	—	198
Október 12-én	"	—	188
Október 13-án	"	—	179
Október 14-én	"	—	171
Október 15-én	"	—	170

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

APRÓ HIRDETÉSEK

AJÁNLKOZÁS

Elsőrendű HÁZIKOSZT kítűnő italok, naponta ZENE, TÁRSASEBÉDEK és BANKETTEK megrendezését vállalja WINKLE-söracsarnok. Torer György vendéglős.
1071-1-50

ELADÁS

FÉRFI Singer-varrógép olcsón eladó Bana Jelašića (Mikes Kelemen) u. 6.

VEGYES

HIRDETÉSEKET felvesz a „Délbácska” kiadóhivatal, Trg Oslobođenja 3. Wagner-palota.

HIRDETÉSEK

Pályázati hirdetmény

A novisadi rom. kath. egyházközség levélbéli zárt pályázatot hirdet egy a temető, valamint a Kálvária racsozatanak mázolás munkálataira.

Ajánlatok f. hó 16-ának déli 12 órájáig adhatók be a hitközségi irodában, ugyanott nyerhető bővebb felvilágosítás.

Novi Sad, 1926. október 13.

1334-1-3

Az elnökség.

Képek, szőnyegek,

pirot, čilim, goblenek, gyönyörűek, potom áron eladók „Jugokommercia” hirdetőirodában, Jevrejska ulica 4.

Építésszek figyelmébe!

Áthányó rosták, rabitz szövetek és fonatok, tuskés drót, mindenféle kerítés fonat, díszes kerítések, rácsok, vasszerkezetek, vasablakok a legelőnyösebben

KRAMER TESTVÉREK
sodronyáru és vasszerkezeti gyárában

Novi Sad, Mali Liman, szerezhetők be.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy f. hó 17-én vasárnap d. u. 4 órától reggel 4 óráig tánccal egybekötött

nagy szüreti mulatságot

reudezek csöszlegények és ieányok, valamint Hajdu Bandi közkedvelt zenekarának közreműködésével, az ujonnan átalakított és csinosan díszített helyiségekben — Csirkepaprikás és turóscsusza vacsora, kítűnő óborok, must, világos és barna sörökről gondoskodva, számos látogatásért esedez

Dropka Ferencné vendéglős, Darányi-telep III. ut, 54. szám

Egy eiegáns és jóforgalmu

cipész-üzlet műhellyel,

teljes berendezéssel a belvárosban, más vállalkozás miatt, azonnal eladó. 1351 Cim a kiadóban. 1—2

Pályázati hirdetmény

A Novisadi Róm. Kath. Egyházközség levélbéli zárt pályázatot hirdet a Kálvária területére építendő egy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakóház elkészítésére.

Az épület tervrajza megtekinthető napokint d. e. 9—12 óra között a hitközségi irodában, bővebb felvilágosítás ugyanott nyerhető.

A pályázatok f. évi október hó 16-ának déli 12 órájáig adhatók be a hitközségi irodában.

Novi Sad, 1926. október 11.

Az elnökség.

Vállalok

Northon kutak, ártézi kutak furását, régi kutak felrisszítését és javítását garancia mellett. Kérjen árajánlatot.

Rápóti Lajos, Futoski put 118. sz.
1282—1—3

Vásár-hirdetmény

A novisadi országos állat és kirakodó vásár 1926. október 30., 31. és november 1-én a Pirosi-uton, a református temető mellett fog megtartatni, melyre mindenféle állatnak véssmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllal meg van engedve.

Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárúsítás céljából jönnek a vásárra, kötelesek iparigazolványukat magukkal hozni. Akik iparigazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árúsítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, valamint a helybeliekre is vonatkozik.

Az árúsító helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles iparigazolványát a vásári hatóság felhívására felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem kap elárúsító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad árúsító helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatal, 1926. október 11-én.

Főkapitányi hivatal.